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היחידה מתאימה לכיתות הנמצאות בשלב  התרגול  של פתרון תבניות פסוק.  ביחידה זו התלמידים משתמשים בשיטה "אני קובע המחשב 
מבצע" למציאת קבוצות האמת של תבניות פסוק מורכבות.

המשימות מניחות שליטה בדרך הפתרון הטכני, ודורשות הליכה 
הפוכה   "מהפתרון אל תבנית הפסוק". פעילות ב' מתאימה לסוף שלב התרגול של פתרון תבניות פסוק.

היחידה בנויה משתי פעילויות: 

פעילות א': אני  קובע, המחשב מבצע !

[image: image3.png]#:

n2:

43:

n:

5:

6

we:

[x

2)tx - 3

[x

2)-tx - 5)

2
N

[x +2)-(x - 2)

[ x - 2)@2x +9)

0, x

0, x

2, x =31
2, x =51
2, x = -21
0, x=2,x=




 פעילות ב': תבניות פסוק בשרשרת

כלי התוכנה באים כאן לעזרת המורה : התלמיד יכול לבדוק את עצמו ולאתר של שגיאותיו. המורה יכול להתערב רק אם נתבקש על-ידי התלמיד. במקרה זה יכול המורה לבדוק את  השגיאה אצל תלמיד שלא הגיע לקבוצת האמת המבוקשת.
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הבנת הכלל שחיבור וחיסור תבניות מספר לשני האגפים, יוצרת תבנית פסוק שקולה.
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שימוש במחשב ככלי עזר לאיתור שגיאות ולתיקונן באופן
עצמאי, ללא תלות במורה.

קביעת פעולה על שני אגפי תבנית פסוק:

הארת הביטוי, הקשת  Enter , F4 , ורישום הפעולה הרצויה . 

מעבר לכתיב עשרוני/רציונלי :

Option, Notation , Decimal  או Option, Notation , Rational
מציאת פתרון:soLve   , מניפולציות על תבניות: Simplify   , Expand.
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שאלה
סעיף
תאור השאלה 
יישומים 

ב    DERIVE

1


א
למצוא את קבוצת האמת של משוואה בשיטת "אני קובע, המחשב מבצע", : מותר לחבר ולחסר תבניות מספר לשני האגפים.
הקלדת ביטוי  :  Author
ביצוע פעולה  על שני אגפים:

הארת הביטוי, הקשת  Enter ,

 F4  (להקלדת הביטוי עם סוגריים), ורישום הפעולה הרצויה . 

חישוב ביטויים: Simplify 



ב
למחוק שורות "אני קובע", ולהשאיר על המסך רק את סידרת התבניות השקולות.
מחיקה: Remove 
הילוך בין השדות עם TAB

2


א

ב

ג

דה
לפתור את תבניות הפסוק בשיטת "אני קובע"
מעבר לכתיב עשרוני:

Options, Notation,  Decimal    חזרה לכתיב רציונלי: 

Options, Notation, Rational 



3


א

ב

ג

ד

ה
למצוא את קב' אמת של תבניות פסוק במחברת, לבדוק את נכונות הפתרון עם soLve.

איתור טעויות ותיקונן עם המחשב בשיטת "אני קובע, המחשב מבצע".
פתור: soLve
מקשF4  

פתיחת סוגריים: Expand
פישוט:   Simplify 
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שאלה
סעיף
תאור השאלה 
יישומים 

ב    DERIVE

1


א
לפתור משוואה שקבוצת האמת שלה היא " כל המספרים ", לבצע פעולות מותרות ולקבל משוואות שקולות.



ב
לפתור משוואה שקב' האמת שלה ריקה, לבצע פעולות מותרות, לבדוק האם המשוואה החדשה שקולה לזו הנתונה. 
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שאלה 1 

I. [image: image9.png]45 -x) - 3x =5~ (2x - 10)

~
'
@
)
~
%

4-3-2x) + 15

2.5 @x -4 -15=(0.2x - 55

Mx - 3-@2x -4 < 2x - 27
x < -13
S3x-4x-5) <24 -x) +7?

LT



 מטרת השאלה להדגיש, שבפתרון בשיטת "אני קובע, המחשב  מבצע" מתקבלת סדרת תבניות פסוק שקולות. את שקילותן ניתן לבדוק בהפעלת soLve על כל שורה ושורה. 
II. סדרת תבניות שקולות:
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שאלה 2
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n2:

43:

n:




בסעיפים ג-ד כדאי להפעיל Simplify לפתיחת סוגריים וכינוס איברים בכל אגף בנפרד.
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V. קבוצת האמת  ריקה  (פעולות על שני האגפים נותנות  פסוק שקר). 

שימו לב: הפעלת Simplify על תבנית הפסוק נותנת ביטוי עם סוגריים (מאותה סיבה שראינו ביחידה 2, עוד שאלות, שאלה 3). לכן, נצטרך להפעיל פקודת Expand.

שאלה 3
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בודקים ומתקנים:

הערכה:

 אם התלמידים טועים (בעבודתם במחברת) בפתיחת הסוגריים באגף ימין, כדאי לבקש מהם לרשום את התבנית באופן הבא:   5 + (-1) (2x - 10)   , ולהפעיל משחקי חצים לחישוב בשלבים.


 שאלה 1 (עוד שאלות)

א. קבוצת האמת כל המספרים. אם נפתור משוואה זו על המסך עם soLve  יופיע הסימון:x=@1     שפירושו: כל מספר פותר. 

אם התלמידים ינסו לפתור שוב את המשוואה, יופיע הסימון 2@  שגם פירושו "כל המספרים".

III. קבוצת האמת ריקה. בפתרון עם soLve תרשם בתחתית המסך ההערה: no solution found שפרושה: לא נמצאו פתרונות. 
בפתרון בשיטת "אני קובע" נקבל פסוק שקר!

IV. הערה: כדאי לתת לתלמיד לבחור בעצמו את דרך הטיפול במשוואות המיוחדות, ולשים לב באיזו דרך בחר: האם הסיק מפתרון עם soLve או משימוש בשיטת "אני קובע".
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דיון כיתתי: מדוע פעולות מותרות על שני אגפי משוואות יוצרות משוואות מיוחדות שקולות. 

[image: image14.png]#32: x<-50



הפעילות מתאימה לסוף שלב התרגול של פתרון תבניות פסוק.

המשימות מניחות שליטה בדרך הפתרון הטכני ודורשות הליכה הפוכה:

" מהפתרון אל תבנית הפסוק".
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לתרגל באופן בלתי שיגרתי  מציאת קבוצת אמת של
תבניות פסוק, תוך הדגשה חוזרת והעמקה במושג: "תבניות פסוק 
שקולות", מושג עליו מתבססת השיטה הטכנית של הפתרון.
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שאלה
סעיף
תאור השאלה 
יישומים 

ב    DERIVE

1


א-ה
נתונות  סדרות של תבניות שקולות. על התלמיד להבחין איזו פעולה התבצעה במעבר מתבנית שקולה אחת לבאה אחריה, ולשחזר על המסך את מהלך הפתרון.




2


א -ד
ליצור שרשרת של תבניות שקולות: לעבור מתבנית אחת לתבנית השקולה לה הנתונה, עם פעולות על שני אגפים.

(בחלק מהסעיפים  צריך להשלים מספרים חסרים)
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שאלה
סעיף
תאור השאלה 
יישומים 

ב    DERIVE

2


א-ג
יש לבנות סדרת תבניות פסוק שקולות, ולעבור מן הפתרון אל תבנית הפסוק הנתונה.


3


א
לכפול שני אגפי משוואה נתונה, בתבנית, ולבדוק האם תבנית הפסוק שהתקבלה, שקולה למקורית.
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שאלה 1 

א.                                                  ב. 
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ג.





ד.
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ה.
[image: image21.png]#13:

#14:

#15:

#16:

#7:




הערה:

כאשר יש רק לפתוח סוגריים בביטוי אלגברי, יש להשתמש בפקודתExpand   . 

דוגמה: הפעילו על התבנית: 4 ( 3x + 7 )   את הפקודות Simplify  ו Expand.

כאשר יש לפשט ביטוי, אשר בו גם סוגריים, ניתן להשתמש הן בExpand  , והן ב Simplify.
כדי לראות את ההבדל בין שתי הפקודות, הפעילו את שתיהן על  הביטוי                  4(3x + 7) + 8x                            .

Expand  תיפתח סוגריים ותכנס איברים דומים, Simplify תעשה אותו דבר, אך אם אפשר, תמשיך ותוציא גורם משותף מן הביטוי המפושט. 

נוכל לראות זאת בתרגיל 1א'. שורה שניה התקבלה לאחר כפל שני אגפים ב 4, ופישוט.

פקודת Simplify , "זיהתה"  גורם משותף 2 מאגף שמאל. פתיחת הסוגריים, לקבלת השורה השלישית תעשה עם Expand. 

בביטוי  3 ( 4x – 5) + 7x  , שתי הפקודות תיתנה את 19x -15    .
שאלה 2

בשאלה זו, יש למצוא את X ואח"כ להפעיל על שני אגפים פעולות מותרות, כך שתתקבל לבסוף תבנית הפסוק המבוקשת. מאחר וזו שאלת חקר, כדאי לתת לתלמידים לנסות ללא הדרכה. הרעיון כאן הוא, שצריך להתייחס למקדמי הX  בשני האגפים ולהפרש ביניהם. 

א. 

לדוגמה, בתרגיל א':

[image: image22.png]


את שורה #7 יש לכפול ב 8, כי בתבנית המטרה, לאחר כינוס, יהיו 8x.

ב. 

ניתן להציג אתגר: כיצד להגיע מתבנית אחת לאחרת מבלי לעבור דרך הפתרון.

להלן פתרון נוסף של הסעיפים בשאלה 2, בדרך "עוקפת פתרון".

לדוגמה, בתרגיל א', בתבנית הראשונה לאחר כינוס יהיו 9x. ואילו בתבנית המטרה יש רק 8x. הפעולה המבוצעת ב#4   לקבלת #5, דואגת לכך שיהיו  8x. זאת עושים עם כפל ב 8/9. בהמשך דואגים למספרים החופשיים, עם פעולות חיבור וחיסור על שני אגפים.

ד. בתרגיל ד', לאחר ש"דאגנו" למספר הרצוי של X -ים,( סך הכל 3x ) ניתן לחבר או לחסר כל מספר לשני אגפים, ואפילו לחבר אפס, שפרושו, להישאר במשוואה המופיעה בשורה #5.

יש להוסיף 7X לשני אגפים לקבלת המספר הרצוי של X-ים בכל אגף.
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שאלה 2 
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א.  בתרגיל  זה , סך הX-ים במשוואת המטרה הוא אחד. משוואת המטרה שקולה למשוואה x-3=-5 , לכן, יש לדאוג רק למספרים  החופשיים הרצויים. 

[image: image25.png]#32: x<-50



ב. בתרגיל  זה משוואת המטרה שקולה למשוואה 2.2x-10=1, לכן נצטרך תחילה לכפול את #6 ב 2.2 כדי לדאוג למקדמי ה – x, ואחר כך נדאג  למספרים החופשיים.

ג.  בתרגיל זה  נצטרך לכפול את תבנית הפתרון  ב  -12 , מאחר ותבנית המטרה שקולה ל –12x+125___       , ואחר כך נדאג למספרים [image: image26.png]#33:
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החופשיים.

שאלה 3

בשאלה זו התלמיד מתבקש להשתמש בתוכנה לפתרון (מהיר) של המשוואות המתקבלות מכפל אגפי התבנית הנתונה בתבניות שונות, ולאחר מכן להסביר את הפתרונות שהתקבלו.

יש בשאלה זו חידוש לעומת מה שכבר נלמד. עד כה  עסקנו ב"אני קובע המחשב מבצע", הפעלנו פעולות מותרות על שני אגפי  תבנית פסוק, והתקבלה תבנית פסוק שקולה למקורית. 

[image: image2.png]


דיון כיתתי: האם כל הפעולות מותרות ? איזו פעולה על שני אגפים תיצור תבנית פסוק שאיננה שקולה למקורית.
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בכל שורה מן השורות הבאות, רשומה משוואה חדשה, ופיתרונותיה, כפי שהתקבלו בפתרון עם DERIVE.

משוואות 1,2,4,5,6 אינן שקולות למשוואה x-2=0 , מכיון שקבוצת האמת שלהן מכילה איבר נוסף מלבד  2. משוואות 3,7  שקולות למשוואה הנתונה.

ניתן לדון בפעולות נוספות על שני האגפים היוצרות תבניות שאינן שקולות, כמו כפל באפס של שני אגפי תבנית פסוק.
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שילוב פקודות מחשב
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א.





ב.





ג.





פתרונות והערות (פעילות א')








ד.








ה.
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מבנה פעילות א'   (עוד שאלות)











מטרות





מבנה הפעילות א'








פעילות א' -  אני קובע, המחשב מבצע 





א





ד
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 אגפים 3.    כאן מחדדים 
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פתרונות והערות – (פעילות ב')








מבנה פעילות ב'








מבנה פעילות ב'    (עוד שאלות)








מטרות








פעילות ב' -  תבניות פסוק בשרשרת !
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3. כאן מחדדים אגפים – מדריך למורה
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